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Orsovánál is átheltiinh a Dunán
a szövetségesek Teklánál elfoglaltak egy szerb erődöt •— Kövess had­
serege előrenyomul Arangyelovác felé — Visegrád mellett átkeltünk 
a Drinán — Jk bolgárok elfoglalták IST egot int és Roglijevot — Csapa­

taink sikerei a Styr mentén — Az olasz offenziva véres kudarcai
A szövetséges haderők szerbiai otfenzivája 

tegnap ismét hatalmas sikereket vívott ki, ame-' 
lyek a hadműveletek további alakulására igen 
kedvező következményeket Ígérnek. A szerb 
hadszíntér két újabb szakaszán: az aldunai 
fronton és a Drina felső folyása mentén is tá­
madásba mentek át seregeink s ezáltal még 
szorosabbra vonták Szerbia körül a vasgyürüt. 
Egy osztrák-magyar és német csapatokból 
alakított hadcsoport Orsovánál átkelt a Dunán 
és kiverte a folyam déli partján épített állá­
saikból a szerbeket, sőt az Orsovával szemben 
fekvő Tekla erődjét rohammal elfoglalta. 
Ugyanabban az időben történt ez, amikor a 
bolgár csapatok Negotin várát foglalták cl, ami 
azt jelenti, hogy a magyar-román határ men­
tén harcoló szerb hadsereg katasztrófája előbb 
következik be, mintsem a legutóbbi események­
ből következtethető volt. — A másik meglepő 
eseményt Bosznia keleti határáról jelenti a 
vezérkar, Visegrád vidékéről, ahol a magyar 
és az osztrák csapatok kikiizdötték az átke­
lést a felső Drinán és hatalmukba kerítették a 
határmagaslatokat. Ennek a frontszakaseznak 
a megélénkülése különösen nagyjelentőségű 
most, amikor a Macsva tudvalévőén már tel­
jesen megtisztult az ellenségtől s az onnan ki­
vert, valamint a Kövess-hadsereg egyéb ré­
szei által Arangyelovac felé szorított szerb 
hadosztályok mindenütt visszavonulásra kény­
szerülnek. A Visegrád felől előre törtető szö­
vetségesek ilyenformán uj veszedelmeket hoz­
nak a rettenetes válsággal küzködő szerb had­
seregre.

Ezt a válságot, amely végpusztulással fe­
nyegeti Szerbiát, nem képesek elhárítani, de 
még csak enyhíteni sem azok a dühös és két­
ségbeesett támadások, melyeket északi, dél­
nyugati elenségcink napok óta erőltetnek. Az 
oroszok tegnap is megismételték Wolhyniában 
támadásaikat, de sehol sem voltak képesek 
elérni céljukat, sőt a Styr mentén a mi ellen- 
támadásaink jelentős eredményt hoztak szá­
munkra. Az olaszok harmadik nagy offenzi- 
vája, melyet az egész front ellen, de főleg az 
Isonzo-vonal ellen kezdtek, tegnap is mindenütt 
véres kudarcokba fűit. A roppant túlerővel ro­
hamozó olasz oszlopok egyes helyeken benyo­
multak ugyan állásainkba, de sehol sem tud­

tak megmelegedni: a vitéz védők mindenünnen 
kiverték őket. Az olasz háborúnak a mai napon 
zárult le az ötödik hónapja s a hitszegő ellen­
ség ma is azon a vonalon áll, mint az első 
napon.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

JLbalkáni harctér
Höfer jelentése

Budapest, október 23. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a szerb hadszíntérről:

Kövess tábornok serege tegnap benyomult 
a Belgrádbcl Arangyelovacba vezető utón 
levő várszeriien kiépített Kosmaj hadállásba.

A Morava völgyéből elönyoinuló német 
csapatok visszavetették az ellenséget a Jasic- 
nica alsó folyásától északra fekvő magasla­
tokról.

Orsovánál egy osztrák-magyar és német 
csapatokból összeállított csoport elfoglalta a 
Duna déli partján lévő magaslati állásokat és 
a Teklánál levő Elisabeth nevű erődöt. A szer- 
bek, kiknek arcvonala számos ponton megin­
gott és szét lett ugrasztva, mindenütt dél felé 
vonulnak vissza. A szöveségesek üldözik.

Az osztrák-magyar csapatok az ellenséget 
Visegrádnál elűzték a Drinától keletre fekvő 
magaslatokról.

A bolgár első hadsereg tovább nyomult 
előre Negotinnál a Timok középső szakaszán 
és Knjazevactól délkeletre.

HÖFER altábornagy
vt a vezérkar főnőkének helyettese

A német jelentés
Berlin, október 23. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszint érről:

Visegrád mellett kierőszakoltuk a Drinán 
az átkelést és az ellenséget a helységtől délre 
emelkedő magaslatokról elüztiik.

Kövess tábornok hadserege rohammal el­
foglalta az ellenségnek a Lukavica és a Kosmaj 

1 hegy közti állásait.
Gallwitz tábornok hadserege az ellenséget 

egyfelől Palánkétól keletre Hasienicán át, más­

felől a Moravától keletre az Aleksandrovae - 
Orljevo vonalból kivetette. Több mint 600 szer- 
bet elfogtunk, A szerbek a két oldalról jövő 
nyomásnak engedve, a Kosutica-hegy — Sla- 
tina-magaslat (281) közti állásaikból is hát­
rálnak.

A bolgár csapatok elfoglalták Negot'ní és 
Roglijevot. Támadásuk Knjazevactól keletre és 
délkeletre folyton előrehalad. Pirottól délnyu­
gatra véresen visszaverték a szerbek előretö­
réseit.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A bolgár jelentés
Szófia, október 23. — (miniszterelnökség 

sajtqpsztálya). A bolgár főhadiszállás jelentése.
A felső Timok völgyében csapataink elér­

keztek a folyó jobb partjára.
Macedóniában tovább üldözzük az ellen­

séget. A rendkívül rossz időjárás következté­
ben a front egyes részein a hadműveletek las­
súbbakká váltak.

Délután egy órától estéig tizenkét angol 
és francia hajó bombázta az aegei tengerpar­
tot, különösen Porto Lagos, Maronia Makra és 
Dedeagacs nyílt helységeket, amelyek nincse­
nek megerősítve. Az ellenséges flotta hadmű­
veleteinek semmiféle katonai jelentősége nincs.

A bolgárok Üszkübben
Budapest, okt. 23. Radoslavow bolgár mi­

niszterelnök a Magyar Távirati Iroda értesü­
lése szerint a következő táviratot intézte Pan- 
csev Dorcff budapesti bolgár főkonzulhoz.

Szófia, október 23.
A Timok völgyében csapataink átkeltek 

a folyó balpartjára Knjazevac és Zajecsar 
között.

Knjazevacérí hevesen harcolunk. Mace­
dóniában csapataink heves küzdelem után el­
foglalták Uszküb városának legnagyobb részét. 
A küzdelem még folyik.

Csapataink változatlanul folytatják ofien- 
zivájukat.

A macsvai zsákmány
Bukarest, október 23. A lapok tudósítói je­

lentik: Sabác bevételével az egész macsvai 
alföld az osztrák-magyar seregek kezére ke-
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riilt. Kövess tábornok csapatai a Dunacsa pa­
tak és a sabác-obrenováci országút kereszte­
zéséig nyomultak előre. — a' visszavonuló és 
megvert szerbek semmit sem tudtak magukkal 
vinni. A zsákmány az elfoglalt tekintélyes te­
rületen kivül óriási. Rengeteg vasúti mozdony, 
kocsik és más felszerelések jutottak az oszt­
rák-magyar csapatok kezére.

Negotin és Pirot
Berlin, október 23. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Telegraphen Union-nak jelentik Szó­
fiából:

A bolgár csapatok félkör alakban állanak 
Negotin körül. A város, melyet erősen ágyuz- 
nak, cg. A szerbek kétségbeesetten védekez­
nek, mert visszavonulásuk a kiterjedt Nego- 
tin-mocsarak következtében katasztrófára ve­
zethetne.

Pirot várát nehéz ágyukkal lövik. A vá­
rosból sok ezer lakos fehér zászlókkal ment a 
bolgárokhoz, kérve, hogy lógják el őket, mert 
napok óta éheznek.

A szerb Duna-kikötők a bolgárok 
kezében

Szófia, okt. 23. (Magyar Távirati Iroda.) 
Az összes fontos szerb Duna-kikötők a bolgá­
rok birtokában vannak.

A központi hatalmak csapatai állandó har­
cokban 40 kilométernyire hatoltak be Szerbia 
területére.

Megy a segítség
Athén, okt. 23. (Magyar Távirati Iroda.) 

Nagyszámú francia csapatok Szalonikiből el­
indultak a szerb frontra.

A köprülüi csata
Rotterdam, október 23. A Reuter-iigynök- 

ség jelenti Athénből: Szalonikiből érkezett 
megbízható jelentések szerint Köprülünél (Ne­
les) a szerbek és a bolgárok között nagy csata 
volt, melyben török lovasság is rcsztvett. — A 
bolgárok megerősítik a Rhodope-hegység szo­
rosait. Monastirba seregestő! érkeznek észak 
felől a menekültek.

rögországot. Görögországra egyáltalában nem 
lehet támaszkodni. Az egyetlen kivezető ut az 
volna, ha rötgön 300,000 embert küldenének 
Szalonikibe.
Olaszország félti a Földközi-tengert

Berlin, október 23. Az Anglia és Görög­
ország közti tárgyalásokat Rómában a leg­
nagyobb bizalmatlansággal figyelik. Belátják 
ugyanis, hogy azok az ajánlatok, melyeket An­
glia a görögöknek semlegességük föladásáért 
tesz, többé-kevésbbé Olaszország rovására tör­
ténnek. Rómában azt beszélik, hogy Anglia 
állítólag Észak-Epiruszt kínálta föl a görögök­
nek, még pedig ama határokig, melyeket Gö­
rögország a londoni konferencián követelt, to­
vábbá egy sereg szigetet Kis-Ázsia előtt, vé­
gül Cyprust.

Ami most már Epiruszt illeti, ismeretes, 
hogy Olaszország milyen féltékeny aggoda­
lommal tekintett mindig e part felé. Ugyanez 
áll a görög szigetekre, mert Itália mindig attól 
::él, hogy az általa megszállott Dodekanesos 

görögök birtokába juthat, akikhez a sziget a 
lakosok faja szerint tulajdonképpen tartozik. 
Különösen Cyprus átengedésének kérdése hat 
kínosan Rómában. Hogy ez a sziget más ha­
lálomé legyen, mint Angliáé, az olasz fölfo 
gás szerint a Földközi-tengeri egyensúly lé­
nyeges megzavarását jelenti. Rómában éppen 
ezért rendkívül izgatott a hangulat Anglia 

len.

Az entente csapatszállitásai 
és a bolgárok

Rotterdam, október 23. Szalonikiből jelen­
tik, hogy a bolgár sajtó egyrésze, mely a király 
és a kormány pártját képviseli, azt követeli 
Görögországtól, hogy űzze el Görögország te­
rületéről az angol és a francia csapatokat. Ha 
Görögország erre nem volna képes, — mondja 
a Kambana — akkor nekünk kell átvenni ezt 
a feladatot.

Az entente ajánlata Görögországnak
Róma, október 23. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Corriere della Sera közli, hogy az en­
tente részéről Görögországnak tett kompenzá­
ciókban Smyrna és vidéke, Thrácia, Epirusz, 
a Dodekanesos és Keletrumélia egyrésze ér­
tendők.
Görögország nem bízik az ententeban

Athén, október 23. A Corriere della Sera 
athéni tudósítója jelenti lapjának: A görög köz 
vélemény a lehető legbizalmatlanabb az entente 
iránt. A tudósitó óva int veszedelmes illúziók­
tól és azt írja, hogy fenyegetések nyomban a 
központi hatalmak karjaiba kergethetik Gö-

után Szerbia megsegítésére az ántántnak nincs 
katonai ereje. Ha Oroszországnak fél millió 
nélkülözhető serege volna, úgy a döntést ke­
leten keresné. Az entente meg van verve s Ro­
mánia intervenciójával szeretné a vesztett 
ügyét megmenteni.

A román kormány rekonstrukciója
Buakrest, október 23. Az Univérsul je­

lenti: Brattanu miniszterelnök kijelentette a 
képviselőknek, hogy a kormányt november hó 
elején rekonstruálják. A kabinetbe Carp Péter, 
Majorescu és Maghiloman belépnek.

Take Jonescu hazudott
Bukarest, okt. 23. (Magyar Távirati Iroda.) 

A Wiener Korrespondenz Bureau az Agence 
Telegraphique Róumaine utján közli a hadban 
álló Berchtold gróf volt külügyminiszter nyi­
latkozatát, mely szerint Take Jonescunak szep­
tember 22-én közölt és állítólag Berchtold gróf­
fal 1912-ben és 1913-ban folytatott interjúja a 
mesék birodalmába tartozik.

Az orosz há-boru
Höfer jelentése

Mitől félnek Párisban ?
Genf, október 23. (Magyar Távirati Iro­

da.) Párisi politikai körök attól tartanak, hogy 
központi hatalmak seregeinek a bolgár had­

sereggel való egyesülése esetén Románia a 
központi hatalmakhoz fog csatlakozni.

A gallipoli-i kaland vége
Genf, október 23. Millcrand francia kül­

ügyminiszter három napi londoni tartózkodása 
alatt a brit vezérkari bizottság több ülésén 
résztvett. Hamilton volt dardanellai főparancs­
noknak a gallipoli-i hadműveletek megfenek- 
lése okairól szóló jelentése — mint hírlik — 
élénk vita tárgyát képezte, amelynek eredmé­
nyéről Millerand értesiteni fogja a francia ve­
zérkart. A szerbiai események gyors lefolyása 
Millerandnak és Kitchenernek a szalonikii ex- 

dicióval összefüggő terveit időszerűtlenné 
tette.

Ostromállapot készül Romániában
Bukarest, október 23. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Minerva tudósítója előtt egy a kor­
mányhoz közelláló politikus kijelentette, hogy 
a kormány azonnal elrendeli az ostromállapo­
tot, ha Filipescuék megtartják a vasárnapra 
tervezett gyűlést, melyet a rendőr-prefektus 
betiltott.

Carp az orosz átvonulás ellen
Bukarest, október 23. Carp Péter vélaszol 

Moldova mai számában Take Jonescunak 
azon nyilatkozatára, mely szerint megenged 
hető, hogy Románián orosz csapatok vonulja­
nak át. Carp megállapítja, hogy az átvonulás 
kérése csak ürügy. Ezzel Oroszország provo­
kálni akarja, hogy Bulgária és a központi ha 
talmak megtámadják Romániát, hogy kény­
szerítve legyen az ententehoz csatlakozni, mi-

Budapest, október 23. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Az ellenségnek egyes, Nowo-Aleksicniec- 
nél megkísérelt meddő támadásaitól eltekintve 

Kolkitól délre levő arcvonalon tegnap sem 
volt semmiféle különösebb enemény.

A Styr melletti harcok lefolyása kedvező. 
Csapataink rohammal vették be a Czartorljsktól 
nyugatra fekvő, különös szív ósággal védelme­
zett Kukli nevű falut. Az osztrák landwehr és 

lengyel légionáriusok közös támadásokat in­
tézve az ellenség ellen, a minden harctéren be­
vált lö-ik lovashadosztályunk ezen harcokban 
hadierényeinek újabb bizonyítékait szolgáltatta. 
A szövetségesek hadifoglyainak száma néhány 
százzal növekedett.

Egy német zászlcaljakkkal megerősített 
osztrák-magyar hadosztály a tegnapi jelentés­
ben említett harcban, amelyben a Szczára felső 
folyásánál orosz támadásokat vert vissza, 10 
orosz tisztet és 1600 főnyi legénységet elfogott.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

ü. német jelentés
Berlin, október 23. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy hadcso­
portja: Kurland északi csúcsán orosz hajók 
jelentek meg. Lőtték Petragget, Domesnäst és 
Gipkent és Domesnasnél gyengébb erőket szál­
lítottak partra.

Szdevetöl délre a jelentékeny erőkkel is­
mételt orosz támadásoknak tegnap sem volt 
sikerük.

Dukinál a támadások heves szuronyhar­
cokká fejlődtek.

Lipót bajo-T herceg tá bornagy 
hadcsoportja: A Wygonowskoje-tótól
délre az Ogynski-csatorna melletti állásaink 
len intézett ellenséges támadásokat Linsln- 
gén tábornok hadcsopof tjáva 
együtt visszautasítottuk. 
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Czartorljsktól nyugatra támadásunk to- San Michele ellen. Három támadását véresen
vább halad előre. Kukllt elfoglaltuk. Több mint visszavertük. Csak egyszer sikerült az ellen-
ííuo oroszt elfogtunk. ségnek állásainkba rövid időre bejutni. Lgy

PPPPi carr hádvFZETÖSÉG erélyes támadással a 43. számú gyalogezred LEGFELSŐBB HADVEZETOSEU.I A Monte San Mlehele
A bessarabiai határharcok | változatlanul birtokunkban van.

Csernovic, okt. 23. (Magyar Távirati
Iroda.) A beszarábiai határon az oroszok Dob- 
ronuctól északra tegnap délután erős tüzérségi 
előkészítés után megtámadták hadállásainkat. 
Heves, sikertelen kézitusa után az oroszok fel­
hagytak kísérletezéseikkel.

Kaukázusi csapatok a Dnj esteméi 
Csernovic, október 23. Megállapítást nyert, 

hogy a Dnjester-vonalon levő orosz sereghez 
nagyobb erősítések érkeztek a Kaukázus vidé­
kéről. E csapatok legnagyobb része a török- 
kaukázusi hadszíntéren volt és onnan a nyu­
gati orosz frontra vonták el őket. E csapatok­
hoz tartozó katonák elbeszélése szerint az oro­
szok a kaukázusi frontról visszahúzódva, hát­
rább fekvő vonalon pozició-háborura kezdenek 
berendezkedni.

A moszkvai pogrom
Stockholm, október 23. Hir szerint az 

egész moszkvai közigazgatást törvényszék ele 
fogják állítani, többek között Adrifanow volt 
moszkvai parancsnokot és két segédjét. A 
bünpert Kraseninkow szenátor vizsgálata alap

Hiúság és hadikölcsön
Nyílt válasz dr. L. M.-töl dr. K

Egyébként Is összeomlott a bátor védet 
mezők szívós kitartásán az ellenségnek a Do- 
bcrdo-fensik ellen intézett minden támadása. 
Az olasz gyalogságnak egész nap folyton meg­
ismételt számos előretörése majdnem kivété 
nélkül azzal végződött, hogy a támadók rém 
detlen futással menekültek.

Karinthiában és Tirolban az olasz tüzérrég 
tüzelése az egész arcvonalon tart. Az ellenség 
legsúlyosabb veszteségeivel utasítottunk vissza 
a Col dl Lana ellen intézett három támadást 
és a Schluderbachtól délre levő határhid elleni 
egy támadást.

Arabbától délre a tiroli vadászok 
mai vették be az ellenség egy elöret^tja^
állását. . .....SjjiLr

A Vllgereuth védőmüveinek védotvtpatsn
is visszautasítottak minden támadást.

tiöFER altábornagy
a vezérkar főnökének helyettese.

-nak

Hozzám intézett levelében a bevezető sza­
zak után imigyen következik:

ön igen szeret hadikölcsönökre vo­
natkozó kérdésekre válaszolni. Igen leköte­
lezne engem s mindazokat, kik hasonlóan vé­
lekednek, ha megfelelne erre a kérdésre: 
Mi része van a hadikölcsön sikere körüli buz­
gólkod ásban a hiúságnak? Hazafias üdvöz­
lettel dr. K . . •"

Habár azt sejtem, hogy ön engem zavarba 
akart hozni, - habár hallgathatnék is, habár 
könnyű volna kitérő választ adnom vagy ut- 
siklanom a kérdésben rejlő csalafintaságon, én 
helyesebbnek vélem felvenni az idedobott kez-

Kérdését komoly kérdésnek tekintem. Ko­
moly válaszom reá, hogy a hadikölcsön jegy­
zések körüli buzgólkodásban a hiúságnak van 

, -„I, .»tu icrpn naerv része. Meggyo-

Az olasz kormány megbukott
Róma, október 23. (Magyar Távirati Iro-

bünpert Kraseninkow szenátor vizsgálata alap- bestének hírére minisztertaná
ián indították meg, aki súlyos terhelő adatokat da.) Kurnmovo eleste hosszat
talált. A hatóságot többek között azzal is gyaÁcsot luvtak egybe, amely húr

............ .IV ....,.„,,„,„1 Ínmnantfn 1 , ..„.v miniszterelnök HlUIUniOUU IInusitják, hogy a hírhedt pogromot támogatta.
A többi vádpont még nem ismeretes.

A tobolszki püspök távozása
Frankfurt, október 20. A Frankfurter Zei­

tung jelenti Stockholmból: Barnabás püspök, 
bár a cár kedvence: Rasputin és a legfelsőbb 
udvari hölgyek védelmezték, benyújtotta to­
bolszki püspöki méltóságáról való lemondását. 
Barnabást, aki valamikor kertész inas volt, 
mégis nemsokára érsekké fogják kinevezni.

JLz olasz habom
Budapest, október 23. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) - A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

22-én hajnalban az olaszok csaknem az

tartott Salandra miniszterelnök felajánlotta le­
mondását a királynak. A király Sonmno báró 
külügyminiszterrel tanácskozik.

A Secolo úgy értesül, hogy Sonnino lesz 
a miniszterelnök, minthogy a király magáévá 
tette a külügyminiszter álláspontját.
A belga-francia haretér 

Berlin, október 23. - (Min szterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszallas jelentőse 
a nyugati hadszíntérről:

Újabb esemény nem történt.
legfelsőbb hadvezetöség

Az angol kormányválság

22-én hajnalban az olaszok csaknem az *enti tud5sitója azt Írja, hogy Northctíffe 
egész tengermelléki arcvonalon újra megkezd- vezére az angol kormány elleni össze-
ték rendkívül heves támadásaikat. Mint az előző . Az uj angol kabinetben hir szerint
csatanapokon, tegnap Is az olasz erőfeszítések ^ George lesz a miniszterelnök, Curson 
hiábavalók voltak. _ ,ord külügyminiszter, Chamberlain pénzügy-

Dél felé a Javorczek lejtőjén meghiúsult az miniszter) Bonar Law gyarmatügyi miniszter, 
ellenség egy erős támadása, amely helyenként Carson belügyminiszter, Milner indiai állam­
állásainkig jutott el. titkár, Kitchener lord egyelőre megmarad luva-

AKrn-en, aMrzli-vrhenésatolmeinihidföJtalában Az összeesküvők tudjak, hogy
más pontjain az olaszok számos újabb táma­
dása omlott véresen össze. Az ellenség tüzér 
sége újra súlyos veszteségeket szenvedett. 
Azon terepet, ahol Kozarsczenél az alpinik és 
ahol Selonál a bersagtierlk támadtak, hullák 
borítják. Derék csapataink összes hadállásaikat 
megtartották.

Plava környékén az ellenség gyalogsága 
a harmadik rohammal behatolt Zagoránál levő 
árkainkba, de haladéktalanul újra kivertük 
onnan.

A görzi hídfőben az erős tüzérségi toz 
egész nap tartott és a Podgora magaslatán lévő 
lövészfedezékeink ellen nagyon hevessé vált. 
Az ellenségnek egy e magaslat ellen megkísé­
relt támadását ütegeink tüze meghiúsította.

A Doberdó-fensikon az ellenség gyalogsága 
tegnap is ismételt rohamokat intézett a Monte |

ta aoan. ,
alsóházban nincs többségük, ezért kívánják a 
parlament feloszlatását s hogy a felsohaz uta­
sítsa el a parlamenti bizottság meghosszabbí­
tásáról szóló törvényt. A tudósító azt hiszi, 
hogy az angol nép meg fog hiúsítani ilyen po­
litikai forradalmat

része, sok esetben igen nagy része. Meggyő­
ződésem, hogy a közreműködők közül sokan 
azért sürögnek-forognak, mert remélik, hogy 
az általuk elért eredmény nyomában kitünte­
tés jár.

De amikor ezt elismerem, eleg merész va­
gyok nyíltan vallani, hogy szerintem ez nem 
baj, szerintem igy van jól s az volna a baj, 
ha nem igy volna.

Ha igaz az, hogy a háborús szükségle­
teknek múlhatatlanul kielégítést kell nyerni, ak­
kor ma a legnagyobb nemzeti érdek a költsé­
geknek előteremtése, más szavakkal: a hadi- 
kölcsönnek sikere és én úgy érzem, hogy sok­
kalta alárendeltebb fontosságúak az előterem­
tés és siker belső indokai.

ön és az önhqz hasonlóan gondolkozók 
mégis arra kiváncsiak, vájjon a pénzt az utolsó 
fillérig tiszta hazafias lelkesedés hozta-e ösz- 
sze? Mert ha nem, szívesebben látnák, so­
rai között ez olvasható — ha az a része, a 
hadikölcsönnek, amelynek előteremtéséért va­
lakik kitüntetést várnak, amelynél hiúság mun­
kált közre, ha az elmaradna. Talán úgy, hogy 
katonáink inkább kevesebbet ennének vagy a 
hadvezetőség inkább kevesebb muníciót fo­
gyasztana.

Mert ön és az Önhöz hasonlóan gondol­
kodók rettenetesen utálják a hiú embert, meg­
vetik a hiú ember munkáját, pénzét és a hiú 
ember sikerét.

Bocsásson meg nekem és higyje el, hogy 
nem szeretek személyeskedni, de ez egyszer 
én is kiváncsi vagyok és b. levele után azt tar­
tom: joggal vagyok kiváncsi arra, hogy a 
maga puritánságában nem riadt-e ön vissza a 
hiúság látszatától, nem tartózkodott-e ön ép­
pen ezért a jegyzés pökhendi aktusától? Ma­
gyarán mondva: kiváncsi vagyok reá, jegy­
zett-e ön hadikölcsönt?

Kíváncsiságomnak képleges magyarázatát 
adja egy észleletem.

Sokat forgolódtam mostanság katonák kö­
zött, akiknek javarésze többször is megjárta 
már a harcteret. Néhányának mellét vitézség! 
érmek, signum laudisok, vas- és érdemke­
resztek díszítik. Gyakran kerül szóba, hogy 
ez-amaz miért kapta a királyi kitüntetést? Vi­
ták is szoktak kifejlődni, amelyek rendszerint 
az üres mellüek diadalával végződnek, akik 
megállapították, hogy a kitüntetés csak a leg­
ritkább esetben jutalmaz igaz önfeláldozó vi- 

I tézséget, legtöbbször a dekorált altiszt vagy
tegnap is ismételt rohamokat intézett a Monte\SÉ****^™^------------ ------------- m __ 1 ÄVelour, bársony es £lczfcala

-------Török Irén es Tarsa» Piacz-n. 38.nagyraktárunkat, tekintettel a szezon előhaladott- 
ságára, a lehető legolcsóbb áron kiárusítjuk.
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tiszt csak virtuskodott, ha életét kockáztatta, 
leginkább azért tette, hogy megkapja a vitéz­
ség! érmet vagy érdemkeresztet.

Az üresmellüek álláspontját elfogadom, 
eszem ágában sincs tagadni, hogy a szemé­
lyes bátorságnak is, az emberi élet kockázta­
tásának is leggyakrabban hiúság a rugója. -- 
Hiszen már bölcs Salamon is hirdette, hogy 
minden ember hiúnak születik.

Azonban nem vagyok hajlandó elért sike­
reket, kívánatos és dicséretreméltó nagy ered­
ményeket csak azért lekicsinyelni, gúny tár­
gyává tenni, mert hiúság volt a rugójuk.

Engem örömmel tölt el, ha látom, hogy a 
hiúságnak nevezett emberi gyarlóság, amely 
normális időkben mérhetlen kár és szerencsét­
lenség okozója, most a nemzeti ügyünknek 
szolgálatába áll és olyan lappangó erőket ér­
tékesít, amelyek nélküle parlagon hevernének.

Mert hiába, a legtöbb ember csak akkor 
dolgozik, fárad, áldoz, ha valamelyes (nem 
okvetlenül anyagi) érdekét látja benne. Aligha 
tévedek, ha ön is, bármilyen pályán működ­
jék is, igy van vele. És ha ez igy van, miért 
riasztanék a gúny, a lekicsinylés eszközeivel 
el a munka, fáradozás és áldozattól azokat, kik 
érdeküket már a hiúságuk kielégítésének le­
hetőségében megtalálják.

Rég ismert igazság, hogy az emberi haj­

vágóval vágott végig, úgy, hogy ez megtán- 
torodott.

— Egy pillanat alatt körül voltam véve 
és ha Novak Andrásné segítségemre nem jön, 
szétdaraboltak volna — mondta Boros a ki­
hallgatás során.

Novák Andrásné született Kegyes Erzsé­
bet a sógornője Borosnak. Kis termetű, vézna 
asszony s mégsem riadt vissza a sógorára tá­
madó három férfitől. Molnár András kezéből 
egy-kettőre kicsavarta a csutkavágót, aztán 
egy féltéglát a kendőjébe fogott s pár pillanat 

att kiverte a korcsmából a támadókat, akik 
közül Molnár András súlyos sérüléseket szen­
vedett a fején.

— Nem maradt volna életben a sógorom! 
vallotta a harcias asszony a kihallgatása al­

kalmával.
A rendőrség a bűnügy iratait ma átktildte 

a kir. ügyészségnek.

A katonai ügyosztály 
átszervezése

Szabó Kálmán tanácsnok javaslata.
Szabó Kálmán tb. főjegyző tanácsnok, 

és illetőségügyi hivatalánaka város katonai

mint mások. Hát baj az, hogy ez a hajlam 
mint érdek, a hadikölcsön sikerét mozdítja elő?

k,n:ok között , legerősebb: többe vétetni, mint vezetői tTvároji wS*
mások vagy legalább » különbnek látszani, |ké5zltel(e a hivatal íltszervezésére voímlkoz6

jelentését, amely amellett, hogy bepillantást en-
, ,, , , , , , , , , . „ ged ennek a jelentős munkát végző ügyosz-Jobb volna, ha más érdek várná kielégítésre? . .....r, , , .... . ,, , , talynak a belső eletebe, szakszerű korú tekin­tsük példának hozom föl: jobb volna ta- tárói !qixI; ___' , . . ,, , , í tersei jelöli meg azokat az újításokat, ame yek-lan, ha a fővárosi pénzintézeti vezérek a je-1 „oL- •* .
len alkalommal is kizárólag üzleti érdekeik s A ■' C. rC.]|SZ'U. !CK ,van '
nem kitüntetések „tán fosnának? Mi, gon-1 öarablaÄnS ÄÄK 

dől On, dr. K. ur, hány millióba fájna orszá- rúg, az ügyosztály hivatali személyzete pedig 
gunknak, ha a hiúsági helyett anyagi érdek dől-'a megháromszorozódott munkatömeg mellett 
gozna? I ma is ugyanannyi, mint 19 esztendővel ezelőtt

ön azt gondolja ugyebár ne vezesse yoltl , Hogy ez a naSV munkahalmaz eddig p„viIc LZÍ m a L’ J, , ! fennakadás nélkül elintézést nyert, az Szabó 
egv k érdek sem mert Ön csak az indokokat Kálmán tanácsnok odaadó munkásságának,
mei legeli, az eredmenynyel nem törődik. j szakavatott adminisztrációjának és hivatali sze- 

Én pedig megfordítva gondolkodom és mélyzete szorgalmas kötelességtudásának tu- 
megint csak azt kérdem: Jegyzett-e ön már kíjdonitható. A munkaszaporodás azonban ma
hadikölcsönt és ha igen, lemondott-e az állam ,el?rt-e azt a hatart- ame!yen túl az ügyek 
in vim n hnsáe iknmn tnVrAi v,™ < „ , elintézésé a tiilfeszitett munkálkodás mellett javara a busás kamatokról azért, hogy erdek- sern ,eheséges. Ennek folytán Szabó Kálmán

I tanácsnok jelentésében a hivatal átszervező­iden maradjon?
Szép volna Öntől, ha e kérdésekre őszin­

tén felelne.

Megakadályozott
gyilkosság

Szófia Felni ünnepre készül
Bulgária biztos a győzelemben.

Kolozsvár, október 23. Az „Atlan­
tivá“ tengerhajózási részvénytársaság várnai 
kirendeltségének egyik tisztviselője Szófiából 
Budapestre való utazása közben tegnap Ko­
lozsvárt tartózkodott és tudósítónk előtt érde­
kesen jellemezte a bolgár főváros közhangu­
latát:

— összesen három hétig voltam most 
Bulgáriában. A világháború kitörése lehetetlen­
né tette a társaság működését s igy a várnai 
kirendeltség is feloszlott. Mindössze két hiva­
talnok maradt ott, a többi vagy katona lett, 
vagy máshol alkalmazta a társaság. A hajó­
járatok megszűntek, a hajóink vagy a mi kikö­
tőinkben hevernek, vagy valamelyik ellenséges 
kikötőben rekedtek s most az ellenséges álla­
mok használják. A Földközi-tenger vagy az 
Atlanti-óceián semleges kikiötőiében rekedt ha­
jóink még hajtanak valamelyes hasznot, ameny- 
nyiben semleges lobogó alatt a semleges álla­
mok forgalmának lebonyolításába segédkeznek, 
de a Fekete-tengeri kikötőkben lévő hajóink a 
Dardanellák ostromának kezdetével teljesen 
munka nélkül maradtak. A bolgár, román és 
török hajók teljesen elégségesek az ezek kö­
zött az államok között fennálló tengeri forga­
lom lebonyolítására s a mi hosszuiáratra be­
rendezett hajóinkat nem veszik igénybe, mert 
az nem fizetődik ki nekik. Ezért szűnt meg a 
várnai kirendeltség s ezért megyünk mi ritkán 
Bulgáriába.

A legutóbbi három hét alatt Bulgária leg­
izgalmasabb perceit volt szerencsém átélni és 
a leghatározotabb meggyőződéssel állíthatom, 
hogy a külügyi tárgyalások minden fázisában 
ott élt a bolgár lelkekben az eljövendő háború 
biztos tudata. Tudták, hogy háborútok lesz 
Szerbiával és ez a tudat mindenféle más hábo­
rút teljesen igazolt előttük, még az Oroszor­
szággal leendő háborút is.

Egy magamfajta magvar embernek óriási 
öröm volt nézni a bolgár-szerb háború szüle­
tését. Öröm volt nézni a komoly, munkás, el­
szánt emberek lelkében irányunkban élő szim­
pátiát és látni, hogy ez az erős. értékes állam 
a mi ügyünk megsegítésére fogja meg puská­
ját. Amikor a bolgár tartalékosok bevonultak 
Szófiába és hátukon a hazai batyuval, oldalai­
kon nem siró, hanem csak komoly asszonyaik­
kal végigmentek Szófia utcáin a kaszárnya 
felé, én éppen eg\ iróveház terrasszán ültem 
egy magyargyülölő romániai kereskedővel, 
akivel tavaly együtt utaztam Constanzától 
Abbáziáig az „Atlantica“ egyik hajóján. Ez a 
román ember — a bevonuló bolgár paraszto­
kat látva — ezt mondta nekem:

„Bulgária háborúba kezd és az a központi 
hatalmak győzelmét jelenti. A Balkán-államok

sere vonatkozóan a következőket javasolja a 
közgyűlésnek:

Méltóztassék ügyosztályom ezidőszerinti 
személyzetének létszámát egy fogalmazóval és 
a katonai ügyek intézéséhez egy segédiroda-
tiszttel szaporítani; az irnoki állást betölteni; a legfőbb tulajdonsága az, hogy a végtelenségig 
kezelési kisebb munkák teljesítésére pedig a óvatosak. Ennek az óvatosságnak főkép az az 
mostam 3 napidijason kiviil még egyet, össze- j oka, hogy elsősorban minden Balkán-állam a
sen négy állandó napidijast beosztani. maga szomszédjaitól fél. Irigylik egymást, fél-

Egy asszony három férfi ellen Méltóztassék a katonai ügyeket intéző iro- tékenyek egymásra és minden tettüket az irá-
Molnár András 43 Avp*' tpcWacnrári mim óatiszti és iroda segédtiszti, továbbá a nyilván- nyitja, vájjon mennyi kár vagy haszon szár-

k-ist több sphhöl Jrp!t - na ! 'V u !íartói ,és segédnyilvántartói, valamint a kórházi mazik ebből a másik államra. Hogy a Balkán­
ul . . ve s a i °ttak be hétfőn j biztosi állásokra vonatkozólag kimondani, államok eddig nem avatkoztak be a világhábo-

hogy ezeknek elnyeréséhez községi közigazga-" ruba, ennek is csak az az oka, hogy mindegyik 
tási tanfolyam sikeres elvégzése szükséges; félt a másiktól. A háború első percében holt- 
ezenkiviil az irodatiszt és iroda segédtisztnél, bizonyos volt, hogy a Balkán-államok vajamé­
rt nyilvántartó és segédnyilvántartónál a német lyike bele fog avatkozni a háborúba, csak az

délután
ember

a városi közkórházba. A szerencsétlen 
a Hatvan-utcai Hartstein-féle korcsmá­

ban egyik barátjának a bujtogatása folytán 
több társával megtámadta ennek régi, halálos 
ellenségét, azonban ő húzta a rövidebbet. A 
megtámadottnak a sógornője közbevetette ma­
gát és szétkergette a támadókat, Molnár An­
drás pedig több súlyos sebből vérző koponyá­
jával maradt a támadás színhelyén.

Pető Pál dr. rendőrfogalmazó hallgatta 
ki a véres eset szereplőit. A nyomozás adatai­
ból a következő részletek derültek ki:

Zih István napszámos halálos ellensége 
Boros Jánosnak és ő bujtatta fel Molnár An­
drást és ennek két társát arra, hogy támadják 
meg Borost. Amikor megállapodtak, éppen ak­
kor betért a korcsmába Boros János. Zih cin­
kostársai felhasználták az alkalmat. Rátámad­
tak Borosra, akin Molnár András egy csutkav

nyelv birár kívánatos.
Tekint...cl arra, hogy az ügyosztály ve­

zető tanácsnokát — akadályoztatása esetén — 
az ügyosztály vezetésében a szolgálati idejére 
nézve idősebb egyik fogalmazó helyettesíti, 
méltóztassék kimondani, hogy a katonai és 
illetőségiigyi ügyosztálynál levő, szolgálati ide­
jére nézve idősebb fogalmazót, a szervezeti 
szabályzat 256. §-ában megállapított javadal­
mazáson felül nyugdíjba is beszámítandó 600 
korona személyi pótlék illeti meg.

időpontot várják, amikor beavatkozásukat biz­
tos siker fogja koronázni. A tavaszon, amikor 
legjobban kisértett a román beavatkozás a mo­
narchia ellen, csak az tartotta vissza Romániát, 
hogy még nem látta biztosnak az ántánt győ­
zelmét. Bulgária a központi hatalmak óriást 
sikerű offenzivája után sem avatkozott még be 
a háborúba, mert akkor még ő sem látta biz­
tosnak az ántánt vereségét. Most már Bulgária 
biztosra megy és ezt úgy Görögország, mint 
Románia nagyon jól tudja. A háború elején igV 
lehetett volna felállítani a tételt: a háborút azEzekben foglalja össze az átszervezés több , , . . ,kérdéseit a jelentés, amely végül rámutat arra a csoport fosja megnyerni, amelyiknek lavára

is, hogy a katonai- és illetőségi ügyosztály mos­
tani helyiségei már nem felelnek meg a követel­
ményeknek és nagyobbakról kell gondoskodni.

Kössünk téli meleg ruhát a katonáknak.

a legelső Balkán-állam bele fog avatkozni a 
háborúba. Ez most megtörtént és tisztán áll 
előttünk a jövő.“

A román kereskedőnek ez a véleménye 
valóban él minden bolgár ember lelkében. Szó­
fiában mindenki biztosra veszi a győzelmet és

mm mmí
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különösen Szerbiának rövid időn belől bekö­
vetkező letörését.

A szófiai kávéházakban is ismeretesek a 
kávéházi Kondrádok s ezek állandóan készítik 
a haditervet Szerbia ellen. Qvönvörüen kimu­
tatják a pontot, ahol a központi hatalmak csa­
patai találkozni fognak a bolgár csapatokkal és 
amint megfigyeltem, már Szófiában.készülnek 
is megülni ezt az örömtinnepet.

Polgári elnök lesz
az uj sorozásokon

A honvédelmi miniszter rendeiete |
Most érkezett meg a honvédelmi miniszter j 

körrendeleté a most megtartandó népfölkelési 
bemutató szemlére vonatkozólag. j

E szerint a sorozást — mint már jelen­
tettük — vegyes bizottság ejti meg. A vegyes 
bizottságban polgári részről a következő tagok 
foglalnak helyet: j

1. Az alispán, illetve törvényhatósági vá­
rosokban a polgármester vagy törvényes he­
lyettese; ennek akadályoztatása esetén vala-, 
melyik tekintélyesebb állású idősebb törvény-' 
hatósági bizottsági tag mirit a szemle elnöke.' 
2. Járási vagy tiszti orvos, amennyiben ilyen 
orvos kiküldése a mai körülmények között le­
hetséges. 3. Az illetékes járási tisztviselő (fő­
szolgabíró vagy katonai előadó).

A katonai bizottsági tagok az ismert ösz- 
szeállitásban vesznek részt. Katonai orvos hiá­
nyában sorozásra kirendelhető a sorozási j 
ügyekben jártas hatósági orvos.

A vegyes bizottságban csupán az elnök- j 
nek és a katonai képviselőnek van döntő sza- ^ 
vazata, a többi tagoknak csak tanácskozó sza­
vuk van.

Az orvosi vizsgálatnál különösen a követ­
kezőkre fordítandó figyelem:

Az álkalmatlanságot előidéző eddigi ok az 
állítási lajstromokból, népfölkelési vényjegyzé­
kekből és egyéb lapokból a bizottság tudomá­
sára hozandó.

Amennyiben egyes fogyatkozások, külö­
nösen szívbaj, tüdőbaj, előrehaladott csuz vagy 
köszvényes bántalmak a szemlénél feltétlenül 
megállapíthatók nem volnának, az illető egyéb­
ként! alkalmassága mellett, fogyatkozásának 
megállapítása végett a legközelebbi helyőrségi 
kórháznak adandó át.

Az orvos beható megvizsgálás után azo­
kat, akik fogyatkozás nélkül alkalmasak vagy 
esetleg csupán az erre vonatkozó jegyzékben 
felsorolt fogyatkozások valamelyikében szen­
vednek, alkalmasnak, a többieket pedig alkal­
matlannak osztályozza.

A vegyes bizottság az orvosi javaslat után 
következő határozatokat hozhat és pedig: 1. 
Népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmas. 
2. Népfölkelési fegyveres szolgálatin alkal­
matlan. 3. Népfölkelési felülvizsgálatra utasit- 
tatik.

Ha a kórházakban az oda utasított egyén 
felől a népfölkelési fegyveres szolgálatra való 
alkalmasságot kizáró fogyatkozás állapíttatott

meg, neve után bejegyzik az alkalmatlanságról 
szóló határozatot. Akit alkalmasnak találnak, 
azt a honvédkiegészitő parancsnoksághoz elő 
kell állítani, meg kell ott vizsgálni s végleg 
határozatot hozni.

A rendelet intézkedik ezután a felülvizs­
gálat felett s a bizottságot a főispán elnöklete 
alatt állítja össze. A felülvizsgálatoknál oly tag 
nem vehet részt, aki a népfölkelési bemutató 
szemlén működött. |

A felülvizsgálaton csak kétféle határozat 
hozható és pedig népfölkelési fegyveres szol-1 
gálatra alkalmas vagy alkalmatlan. i

A besorozottak bevonulására vonatkozólag 
később fognak intézkedni.

A körrendelet intézkedik arról, hogy a 
besorozottak közül — amennyiben nélkülöz­
hetetlenségük fennforog — kik kérhetik felmen­
tésüket; erre nézve ugyanazok a szempontok 
irányadók, mint eddig voltak. A vasúti sze­
mélyzet tagjait kivéve azonban csak az eset­
ben hozhatók bárkik felmentésre javaslatba, 
ha a felmentés indokául szolgáló alkalmazá­
sukban legalább 1915. szeptember óta állanak.

A katonai célokra dolgozó gyáraknál és 
vállalatoknál, a közhatóságoknál, hivataloknál, 
intézeteknél s a hadiforgalomban részes vas­
utaknál alkalmazottak, amennyiben felmenté­
sük a bevonulási kötelezettség időpontjáig el 
el nem intéződik, népfölkelési tényleges szol­
gálat alól egyelőre felmentetteknek tekinten­

dők és polgári állásukban egyelőre megmarad­
hatnak.

A harmadik hadikölcsön
Jegyzések Debrecenben és Iiajdumegyében

Hat nap óta folyik a harmadik hadi­
kölcsön jegyzése. Az aláírási helyeken, úgy 
Debrecenben, mint Hajdumegyében. tömege­
sen jegyeznek a tőkések és a kisemberek egy­
aránt. Már az eddigi jegyzések eredményéből 
is kitűnik, hogy a harmadik hadikölcsön jóval 
nagyobb érdeklődést keltett, mint az első és 
a második és remélhetjük, hogy végeredmé­
nyében jóval fölül fogja múlni az előbbieket.

A jegyzésekről ma a következő értesíté­
seket kaptuk:

Az Alföldi Takarékpénztárnál a mai na­
pon a következő hadikölcsön-jegyzések eszkö­
zöltettek:

Wiener Adolf 30,000, Balogh András- és 
Sándor 30,000, Kövendy Domokos és neje 
14,000, Qáll Ferenc 13,(300, Rosenberg Béni 
10,000, Pinczés Imre 7000. Schvarcz Fiilöp 
1050, Csillag József 1000, Kiszelv Aladár 1000, 
Jobbágy Imre 1000, Liszt Nándor 1000 kor.

Az Alföldi Takarékpénztár affiliált intéze­
ténél :

A Hajdúnánási Gazdasági Bank 
eddig a következő nagyobb jegyzéseket közöl 
te: Kiss László 14,000, Tirnári András 5400, 
Takács István 5000, özv. Csiszár Gáborné 
4000, Szilágyi Miklós 2000, Nagy Károly 3000, 
Nagy László 1000, Fiilöp Gáspár 1000 korona.

A Nádudvari Takarékpénztár 
affililált intézetünk utján Hegedűs Ferencz 
10,000, Hegedűs Ferenczné 10,000, Frank Jó­
zsef jegyző 1000, Molnár András 1000, Ara 
nyos József 1000, dr.. Halász Sándor 2000,

Fiilöp Sámuel 1000, Frank Zsigmond 1000, 
Németh József plébános 300 korona.

Hajdúböszörményből 92 tétel­
ben beérkezett 70,950 korona összegű jegyzés, 
köztük özv. Kemény Ignácné 8500. ifjabb 
Szabó Márton 5000, Földi György 3200, Tö­
rök Imre 3000, Török Zsigmond 2000, Marjai 
János 2000, Uzonyi József és neie 2000, Nagy 
Imre 2000, Tóth János 2200, Kovács Márton 
1200, Uzonyi Pál 1100, Kathi Imre 1200, Győ- 
rösi Imre 1200, Bisi János 2000, Nagy Imre 
1000, Bakó Sándor 1050, Balogh Lajos és neje 
1050, Borsi Imre 1000, özv. Lenti Istvánná 
1000, Váradi Bálint 1000, Varga Zsuzsánna 
1000, Kövér Péter 1000, Nagy Imre és neje 
1050, Makai Balázs Tiszadob 1050. Gergely 
Zsuzsánna 1050 korona.

Az Általános Forgalmi Bank Részvény- 
társaság a mai napig következő nagyobb ösz- 
szegü hadikölcsön jegyzések történtek: özv. 
dr. Margonyay Gyuláné (az első hadikölcsön- 
ből jegyzett már 20,000 koronát, második hadi- 
kölcsönből 30,000 koronát) 30,000. L. S. 30,000, 
Fidschi Samu 10,000, Szabó Béla huszárőr­
nagy 1000, Aufricht Vilmos (az első hadiköl- 
csönből jegyzett már 20,000 koronát, második 
hadikölcsönből 20,000 koronát) 20.000 korona.

Milyen lett volna Európa térképe, 
ha Oriszországjyizitt volna?

Egy orosz herceg tanulmányából —

Berlin, október 23. A Tägliche Rundschau 
részleteket közöl Svjatopolk-Mirsky herceg 
orosz tanulmányából, melyek — a herceg kü­
lönböző újságcikkeinek gyűjteménye — ismer­
tetik azt a felfogást, melyet Oroszországban a 
jobb napokban tanúsítottak a háború fejlemé­
nyei iránt. A fordítást Schäfer Dietrich dr., a 
hírneves német történeti ró végzi. A könyv Pé- 
tervárott jelent meg 1914-ben és egyik feje­
zete, melynek cime: „Mi hasznunk lesz a há­
borúból?", a következőket mondja:

Győzelmünk legjelentősebb gyümölcse az 
lesz, hogy Európa egy sereg független, az el­
sőségért civakodó államra oszlik és hogy a 
szlávság megmenekül a német huroktól. Ezt 
nem kell fantasztikusnak tartani. Ki képzelte 
1859-ben, hogy tizenkét évvel később miként 
fog festeni Európa térképe? A lengyelek és a 
csehek (!) elleni politikájával Németország ha­
talmas lökést adott a szláv egység ügyének, 
habár a lengyel kérdés nagyon kényes is. — 
Kelet-Poroszország és mindaz, ami tisztán 
vagy csak félig lengyel, Oroszországé lesz. 
Szászország visszakapja Poroszországtól az 
északi felét, melyet 1814-ben elveszített. Han­
novert, Hessent és Nassaut visszaállítjuk és 
Poroszország ismét két részre szakad. Schles- 
wig-Holsteint Dánia kapja, Elszász-Lotharin- 
gia pedig Franciaországé lesz.

Bajorország meg fog nagyobbodni Ausz­
tria német részeivel és egyenértékű tényező 
lesz a meggyengíteti Poroszországgal.

A csehek Csehországban és Morvaország­
ban önálló királyságot alapítanak. Az összes 
ausztriai szlávok fölszabadulnak a germán 
nyomás alól. Hogy Szerbiának meg kell-e elé-

SlRŐLlN”Roche
tmcllbcteqséqeb, szamártmrut asztma,influence, ölten. 

Ki használjon sirolint9
1 Mindenki,

Mert jobb 
t.Ázok.Klk

használnak.

Kapható .minden gyógy 
szertárban, ara K Korona.

.Közérzűlctáta siroiin njfosen befolyásolja.
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gednie Bosznia-Hercegovinával és hogy Hor­
vátország független lesz-e, avagy mindezek az 
országok egyesülnek-e, az a körülményektől 
függ.,

Magyarország két részből áll, melyeknek 
lakossága különböző. Románia viselkedésétől 
függ, hogy megkapja Magyarország keleti,
román részét.

Galícia és Bukovina természetesen be- 
kebeleztetnek Oroszországba.

Svjatopolk-Mirskv herceg végül ismétel­
ten hangsúlyozza, hogy minden attól függ, 
hogy az összes erőket egyesítsék az orosz ké­
szülődés erősítésére, mert hogy egy vereség 
milyen következményekkel járna Oroszország 
belső és szociális életére, azt meg kiszámítani 
is rettenetes.

tárt sem tudták kiegészíteni. Az üzlet alapítá­
sának nagyszabású célja helyébe konnven meg 
állapítható, hogy a fonok urak már kezdenek 
a kasszából kivonulni és kezdik külön bejá­
ratú, csinosan bútorozott betegségeiket eloran- 
gatni. Grey ur a szembajai dédelgeti, Del- 
cassé ur a megrendült idegzetére fekszik ra, 
Sasonow valami más ügyes betegségből el e* 
igv tovább le egészen az utolsók utolsójáig, 
Sonnino entente-patkányig. akit szinten _ mar 
valami csinos és célszerű nyavalya ápol es el­
takar. . „ .

Ezalatt a lenézett „konkurrencia , az igaz­
ság, Becsület, stb. „nevetséges“ ideálok védői, 
a központi hatalmak üzlete gyönyörűen fohen- 
diilt, befektetései fényesen kamatoznak es hi­
telezései között nincsen dubioza. Ezzel szem­
ben az entente dicstelen közkereseti társasaga 
semmit sem ért el abból, amit célul maga elé 
tűzött és ma már csupán annak a sivár be­tűzött es ma inai csupán „ - - ■

fietes. . , riodusnak szomorú, letört napjait eh. melyie a
herceg mindezeket 1914-ben irta: Most ontot a befejezést ráteszi a — csőd.

1 ’ Hochstädter Ernő.már, bármilyen rettenetes is, hozzáfoghat^ az 
orosz vereség következményeinek a kiszámi 
tásához.

HÍREK
3Ö*

A csőd felé

I — Vasárnapi istentiszteletek. A református 
templomokban vasárnap, e hó 24-én prédikál­
nák: a Nagytemplomban délelőtt Molnár Fe­
renc segédlelkész, délután Konrad Zoltán se­
gédlelkész, a Kőtemplomban 9 orakor Farkas 
János segédlelkész, 11 órakor Zih Sándor le- 
kész, délután Fóris Endre segedlelkész, a Kos- 
suth-utcai templomban délelőtt Boer Karoly 

1 vallástanár,délután Uray Sándor lelkész, az 
Árpád-téri templomban Falussy Sándor lel­

el ott Kovács istvan ux-'v . : .
in, ae egesz mztosan a csuu >Ctt; ..«au » «*. kas János segédlelkész, a homokkerti ímahaz- 
végzetét ezerféle fortéi vlyal prolongálja, de ban EóVis Endre segédlelkész, 

azt végül mégis csak eléri. Az üzlet a végkifej- Az ágost. liitv. evarig, templomban d. c. 
lődésnek ebben a kellemetlen stádiumában az | órakor az istentiszteletet Lábossá Lajos s.- 
utcáról nézve még nem mutat semmi olyan ]e,kész végzi. Utána gyermekistentisztelet, 
elváltozást, mely a közelgő végre engedne kő- __ Qaj,anyj Árpád meghalt. Budapesti tu-
vetkeztetni, a kirakatok rendesek, az árúak- táviratozza hogy G a b á n y i Árpád,
kék ügyes elrendezése még mindig a közön- dós tónk Un autózza, mü.
ség csábítását vallja célul, sőt benn az üzlet- a Nemzeti Színház nyugalomba vonu 
ben is látszólag minden a rendes kerékvágás- vésze, ma délben meghalt. uaban> í ai i . 
ban mozog, emberek jönnek .mennek, van siir-1 van £ves volt. 1878-ban a kolozsvári Nemzeti 
gés-forgás még a szokottnál is nagyobb, aki gzjn|iaz;!ak lett a tagja, hat év múlva pedig a 
azonban alaposan belenézne a dolgok olya- N eti Színházhoz került, amelynek
sába, hamarosan észrevenné, hogy a látszat Duaapesu ísen . évvei
csal és nem annyira vevők, mint inkább zor- egyik legerekesebb tagje • ‘
dón hitelezők adják egymásnak a jobb sorsra ezelőtt vált meg a színpadtól. Mint drama- cs 
érdemes kilincset. I ovábbá azt is észrevenné, regényíró is értékes munkásségot fejtett ki. 
hogy a főnök ur, betegnek érezvén magát, _ Szórakoztató délután. Az egyetemi jo- 
diszkréten visszavonul és helyét _ a kasszában ífíusáe ma szombaton délután 5 órakor
egy idegen urnák engedi át, aki ugyancsak fsikerült szórakoztató délután rende- 
diszkréten. de annál következetesebben teszi ■ ' kollégiumban ápolt sebesültek szórakoz-
rá kisded kezét azokra a pénzekre, amelyek , , „ - a hadi árvák javára. Magvari Imre
megkésett bevételek alakjában esetleg meg be- zcnekaranak művészi nyitánya után Bernolák 
folydogálnak. Nándor dr. egyetemi rektor emelkedett hangú

Ebbe az állapotba jutott most az entente beszd(jben méltatta az előadás céliát. A mü- 
cég alatt létesült emberbőr-nagvkereskedés, a sort'Szarukán Zoltán, Kizrolovszky Endre, Fő- 
mely szerencsés volt Edward Grey, Sasonow, I ^ László, Bányai János, Nemes István, Fa- 
Delcassé, Sonnino, Slaandra és még több ilyen Antal' számai töltötték ki, amelyeket egy- 
bájos bőrkereskedő urat főnökeiül vallani. Az fgl-cgyig általános tetszéssel fogadott a hali- 
üzlet óriási terjedelemben indult, a főnök urak. L tóság. Cstija Zoltán nagy szakavatottsaggal 
ezek a nagy emberbarátok, óriási raktárt hal- j.-dta ej'a zenekiséretet. A szórakoztató del- 
moztak föl a legkülönbözőbb szinmü ember- atäaon megjelent nagy:moztak föl a legkülönbözőbb szinmü ember-11/ megjelent nagyszámú közönség sorai- 
bőrökből és 1914. augusztusában az üzlet meg- , Qtt volt Márk Endre udvari tanácsos, pol- 
kezdte üzemét. A forgalom látszólag elég jól .mester Okolicsányi Károk 
indult, eleinte értek el eredményeket, de a ha­
talmas konkurenciát már akkor is érezték. A 
közkereseti társaság azonban bizton remélte a 
konkurrencia legyűrését, amely különben nem 
is volt konkurrencia, mert nem emberbőrrel_ke­
reskedett, hanem ententeék szerint nevetséges 
ideálok, mint például: Igazság. Becsület és 
egyéb ily együgyiiségek megvédése érdekében 
alakult vállalat volt.

csak ma, vasárnap lesz bemutatva. Holnap, 
hétfőn a „Vesztőhelyen“ cimti nagy négyfelvo- 
násns dráma lesz bemutatva. ... , ,

—• A kender maximális ára. A hivatalos 
lap mai száma közli a minisztérium rendeletét 
amely a kikészített, légszáraz és raktárképes 
kenderért (tisztított, tilolt kender es az abból 
származó kenderkóc) követelhető legmagasabb 
árakat 100 kilogrammonként a kóveUezokben 
állanitia meg: Elsőrendű ázott, tilolt kendernél, S 57, -Sál több hulladékot nem tartalmaz 
a legmagasabb ár 380 kor., másodrendű azott 
tilolt kendernél 350. elsőrendü tüolási kocná 
310 elsőrendű ázatlan kendernél 310 ázott paraszt-kendernél, mely lO^-náltobbhiüUd^ 
kot nem tartalmaz 300, e sorendu azatlan tilo 
lási kócnál 220, parasztkender kikészítésénél 
„vert kézi tilón áteresztett kocnal 90 korona.
Aki ez áraknál magasabban vásárok arusrt. 
vagv közvetíti eladásokat, az kihagy 
el g‘ amely 2 hónapig terjedhető el^a[á^.a!, fs 
6Ó0 koronáig terjedhető pénzbírsággal büntet-

hCt°'_ Fővárosi hangulat lengi át minden este 
a Roval-Orfemn páratlan sikert aratott elo- 
a,^ . L-övnnség sorából hangzó vélemé­
nyek szerint már most megállapítható hogy 
me az előkelő nívójú mulatóra szükség volt. 
a közönség nap nap után mind sűrűbben ke 
resi fel a Royal-Orfeumot. amelynek előadásai 
amennyire gyönyörködtetők, ep oly mérte*-
ben ^ó^°urámában vígjáték előadás van.

— A szegény gyermekek felruházására 
„iabban a következők adakoztak: Alföldi Ta- 

! AVn,',i7tnr Fürst Ödön 20 koronát. Deore- 
ccG Lajos, Ipar és Kereskedelmi Bank 10 k?" 
rónát Faludi Ferenc 6 koronát. _ Minalovi- 
Jenő ’ dr. Qalánffy János, Lestvan Adóiján 
udvari tanácsos, Debreceni Első Jakar^- 
Hr dr Berger Andor. N. N. 5--o „oronut, 
Than Gyula, Szentkirályi Tivadar Gvarmmhy 
Btván, Östreicher Gyula N. N 4-4 komnál.

BÄSÄ fsslS“iÄ“m^,Weiszä--e.
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Vadas Gábor, Vadas Sanyi. Vadas Manó, 

V-idas Ferkó, Horváth Henrik. Balázs Sándor, 
FFedmann Laios, Friedländer Laios. ^heim 
I ‘ X N N 1—1 koronát. Kun dozsefSOfH., 
Son Imre 40 fill., Kovács Sándor 60 fillért. 
Fno-ullák a szegény gyermekek neveben a fel­
ruházó „Dréher asztaltársaság“ hálás koszo-

netétL_ Az Urániában vígjáték előadás van.___

Grey Edwardék üzlete tehát elég jól in­
dult, de nem lévén szolidan bazirozva, csak­
hamar „büdösödni“ kezdett, amint az kereske­
dői körökben ilyenkor finoman és diszkréten ki 
szokták fejezni. A főnökök vállakózásai mind 
szépen sorjában csütörtököt, sőt pénteket mon­
dottak, a túlzsúfolt raktárakat Mazuriában, 
Kárpátiában, stb. kihitelezték, a hitelezések 
nem folytak be és Grcvék megakadtak, mert

».mi tiirUoV rlo o L-ifncTx/ntt rnl<

gármesterTÓ'koiicsányi Károly cs. kir kama-
$ vezérőrnagy, Lestyán Arlorián udvar, a- 
nácsos, Sóss Béla egyetemi tanar. Csatth ZJg- 
mond ny. posta főfelügyelő. dr. RecSey Sán­
dor dr Szarukán Zoltán táblabirok Szabó 
Elek polgármesteri titkár, stb A tiszta jöve­
delem a hadiárvák javára 50 korona volt.

Az Urániában vígjáték előadás _van.
- Kitüntetett 39-es szakaszvezetö. A ki- 

,A|V Rosta 39. gyalogezredbeli címzetes sza- 
kaszvezetönek az ellenséggel szemben különö­
sen kötelességhű szolgálata elismeréséül az 
ezüst érdemkerszetet a vitézségi erem szalag­
ján adományozta.

__ A vigjáték-esték fényesen beváltak az
Urániában, melynek nézőtere hangos vö t a 
szűnni nem akaró jókedv és kacagástól. Állan­
dóan nagy volty, látogatottság. de meiner-

Fás
I URANUS

Ma vasárnap, október 24-én 
Kiváló Bláger-mttsor 1

KOSZORÚ és KARD
katonai dráma 3 felvonásban,

14-ik VENDÉ»
vígjáték 2 felvonásban.

A vakoknál
természeti felvétel.

Eiö.<u»ok s ^«1í°;Tf"h*,y4rr*1
, 5 7 és 0 órakor rendes ■*,Ter- 

P<*yt»l«ege« 1—

nancS'fiLni .Sn md£ ra'Sogvott'rak- ’demíi'cz'a kiválóan kitünöjnüsoi

FeMraemüt. eupkefüggöeybkEt, nil Mamákat legszel
nOu ■

_= ARANY JÁN0S-IJTCA 15. SZÁM.
mos- ó laté sót* Piao«-Bto*a 6*. 
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— A „Debreceni Kölcsönös Segély zö 
Egylet“ azon újítása, hogy már heti 50 filléres 
befizetési kötelezettség mellett módot nyújt 
bárkinek a hadikölcsön jegyzésében való reszt 
vevésre, a közönség körében ólénk tetszesse! 
találkozott és különösen azok köréből, kik ezen 
célra nagyobb összegek felett nem retidelkez- 
pek, már eddig is jelentékeny jegyzés érke­
zett be az intézethez. ----

— Letartóztatás esküvő közben. Nagyvá­
radról írják: Qyorgyevics Gyúró 70-ik gya­
logezredbeli baka nemrégiben sebesült meg 
a harctéren s a nagyváradi tartalékkórházban 
már jelentkezett is, hogy vissza akar menni a 
harctérre. Előbb azonban ide hivatta messze 
Szerémmegyéböl szive választottiát és elha­
tározta, hogy mielőtt elmegy a harctérre, ösz- 
szeházasodik az anyakönyvezető előtt a szép 
horvát leánnyal. A menyasszony megérkezett, 
Qyorgyevics Gyúró pedig felkelt a betegágy­
ból és elment az anyakönyvezetőhöz. A kór­
házban nem tudtak a katona házasságkötési 
tervéről és amikor észrevették az eltávozását, 
készültséget küldtek ki érte. A készültség a vá­
rosházán rátalált a katonára és éppen Lukács 
Ödön főjegyző szobájában tartóztatta le. A 
kórházból azonban visszaengedték a szökött 
katonát, akit az anyakönyvi hivatalban sza­
bályszerűen össze is adtak. Qyorgyevics Gyú­
rónak a kórházparancsnokság nászajándékkép­
pen elengedte a büntetést.

— Az „Apolló“ vasárnapi előadásai. Ma, 
vasárnap négy előadás lesz az Apollóban. Mind 
a négy előadáson a „Szenvedély“ cimii 3 fel - 
venásos nagyszabású dráma és az „Amerikai 
nagybácsi“ vígjáték lesz műsoron. Az Apol­
lónak ez a programmja igen ügyesen van 
összeállítva, mert a két darab határozottan 
értékes, szép kép, melyeket igazán érdemes 
megtekinteni. Különösen a „Szenvedély cimii 
dráma marad sokáig emlékezetes a közönség 
előtt. Ma az előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 
kezdődnek.

— Az Urániában vígjáték előadás van.
.— Aki maga nyomozta ki az ellopott su 

báját. Tegnap este Mézes Sándor vámospércsi 
földmiveshez bekopogtatott Zudor József és 
szállást kért. Mézes Sándor befogadta házaba 
az idegent, aki azzal hálálta meg a szives ven­
déglátást, hogy reggelre eltűnt a szállásadója 
uj subájával együtt. Mézes, amikor észrevette 
a lopást, nyomban utrakelt Debrecen fele es 
itt a vásártéren szerencsésen nyakon is csípte 
a hálátlan vendéget, amint éppen a favágóknak 
kínál gáttá potom áron a subát. A rendőrség 
átadta a tolvajt az ügyészségnek.

— A „Royal“ nagykávéház uj árai: 
Tejes kávé v. fekete 34 f. Tea citrommal v. 
rummal 50 f. Egy üveg világos kőbányai sor 60 
f Royal színházi vacsora 2 K. Fehér v. vörös 
borok jelentékeny ármérsékléssel. Sakk, dommo
iijtalan. . , .

— A talajművelő gépek zár alá vetele. A
Budapesti Közlöny mai száma közli a minisz­
térium rendeletét a talajmivelőgépek^ zár ala 
vétele és használatuk szabályozása tárgyában 
A rendelet értelmében a gőzekék és más mo­
toros vagy gőzerejii szántó- és talajmivelo ge 
pék és az ily célra alkalmas motorok es gőz 
gépek, közcélokra való esetleges igenybevete 
lük biztosítása végett, zár ala helyeztetnek s 
azokat a zár tartama alatt eladni vagy jogügy­
lettel egyébként elidegeníteni csak a foldmive 
lésügyi miniszter engedélyével szabad. A gepe 
két mindaddig, mig felőlük a földnuvelesugy 
miniszter másként nem rendelkezk, a taiaj- 
mivelő gép birtokosa nemcsak saját _ gazdasa­
gában, hanem a jelen rendelet hatályának terü­
letén bárhol szabadon használhatja. Bérszan- 
tás esetén a szántásért követelhető legmaga­
sabb béreket a földmivelésügyi miniszter ren­
delettel állapítja meg. Mindazok, akik gózeket, 
motoros vagy gőzerejii szántó- és talajmivelo 
gépeket vagy ilyen célra alkalmas motorokat 
és gőzgépeket előállítanak, vagy eladás _ vé­
gett birtokukban tartanak, kötelesek a birto­
kukban levő ilyen gépeket a földmivelésügyi 
miniszternél legkésőbb október 31. napjáig, az 
ezután elöállitott vagy behozott gépeket pedig 
elkészültüket, vagy behozatalukat 8 nap alatt 
Írásban bejelenteni. A rendelet október 21-en 
lépett életbe.

— Czipöt! Olcsóbban kapható mint bár­
hol Nagyczipö-áruházban, Hatvan-u. 8. sz.

— Elszámolás a gyermeknapról. A debre­
ceni gyermeknap urna- és persely-gyűjtéséről 
a következő elszámolást küldték be nekünk köz 
lés végett:

I. sz. urna a Vasútnál: urnagyiijtés 48,73 
kor., perselygyüjtés 266.10 kor., együtt 314.83 
korona.

II. sz. urna a Royalnál: urnagyiijtés 81.08 
kor., perselygyüjtés 401.68 kor., együtt 482.76 
korona.

III. sz. urna a vármegyeháznál: urnagyüj- 
tés 3.93 kor., perselygyüjtés 271.88 kor., együtt 
275.81 korona.

IV. sz. urna a Riesz-cukrászdánál: urna 
gyűjtés 142.62, perselygyüjtés 388 kor., együtt 
530.62 korona.

V. sz. urna a Hungária-kávéháznál: urna 
gyűjtés 35.81 kor., perselygyüjtés 207.96 kor., 
együtt 243.77 korona.

VI. sz. urna a Passage-nál: urnagyiijtés 
146.35 kor., perselygyüjtés 379.97 kor., együtt 
526.32 korona.

VII. sz. urna a Kistemplom előtt: urna­
gyiijtés 37.60 kor., perselygyüjtés 284.79 kor., 
együtt 322,39 korona.

Vili. sz. urna a Kaszinó előtt: urnagyiijtés 
25.92 kor., perselygyüjtés 159.38 kor., együtt 
185.30 korona.

IX. sz. urna a városháza előtt: urnagyiij­
tés 58.84 kor., perselygyüjtés 296.87 korona, 
együtt 355.71 korona.

X. sz. urna a Batthyánv-u. sarkán: urna- 
gyűjtés 56.82 kor., perselygyüjtés 240.48 kor., 
együtt 297.30 korona.

XI. sz. urna a Csapó-u. és Széchényi-u. 
sarkán: urnagyiijtés 8.21 kor., perselygyüjtés 
283.71 kor., együtt 291.92 korona.

XII. sz. urna a Bika-szálló előtt: urnagyül­
és 16.14 kor., perselygyüjtés 163.60 korona, 
együtt 179.74 korona.

XIII. sz. urna a Hatvan-u. sarkán: urna­
gyiijtés 124.93, perselygyüjtés 267.71 korona, 
együtt 392.64 korona.

XIV. sz. urna a Csokonai-szobornál: urna­
gyiijtés 7.66 kor., perselygyüjtés 162.63 kor., 
együtt 170,29 korona, összesen urnagyiijtés: 
794.64 koorona, perselygyüjtés: 3774.76 kor. 
Együtt: 4569.40 korona.

Aki kétszer egymásután sebesüli meg súlyosan
Sajátságos sors érte Baust áttér Jenő 

21-ik tábori ágyusezredbeli hadnagyot, aminőt 
csak a háború tud csodálatos nagyméreteiben 
is különös eseteket felmutató rettenetességében 
szemünk elé állítani. .Ez az általánosan kedvelt 
tiszt már korábban is kitűnt sok nehéz ágyu- 
harcban, a jakimcsycei tüzelőállásban pedig 
abban a pillanatban, amelyben az aláia rendelt 
ágyuk beirányzását ellenőrizte, több gránáttöl­
telék golyó csapódott a' hátába. Sulvos sebével 
a nem sokkal hátrább fekvő kötöző helyre vit­
ték, ahol azonban még nagyobb bai várt reá, 
mialatt ugyanis a törzsorvos körül foglalatos­
kodva, segélyt nyújtott neki, gránát lyukasztot­
ta át a ház tetejét s az orvos feiét törzséről 
lekaszálta, Baustátter hadnagy pedig ugyan­
akkor újból s nem épen jelentéktelenül sebesült 
meg.

A szerencsésen felgyógyult tiszt idegei va­
lóban kemény próbát állottak tehát ki; köte­
lességtudásáért. valamint legénységére példás 
hatást gyakorló és több ütközetben bevált bá­
torságáért utóbb a katonai érdemkereszt szal­
agján viselhető bronz katonai érdeméremmel 
tiintették ki őt.

ADJUNK LÁTCSÖVEKET 
KATONÁINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat, megmenthet a 
meglepetés veszedelmétől és az ellenség 
kikémlelésére is a legbiztosabb segítő esz­
köz. Küldjük el távcsöveinket hős kato­
náink számára a Hadsegélyző Hivatal cí­
mére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

A debreceni segitő-akció
A katonák családjainak segélyezése.
A hadbavonultak hátrahagyott családtag­

jainak főleg gyermekeinek meleg ruhával való 
ellátására a következők voltak szívesek ado- 

I monyaikkal hozzájárulni:
özv. Hartstein Rétemé 50 K. Hartstein 

Nándor 30 K, Domahidv Elemérné báró He­
rényi Heléna 20 K, Mihalovics Jenő 30 K, Fis­
bein Hermina 20 K, Takarék- és Hitelintézet 
10 K, Alföldi Takarékpénztár 10 K. Soltész 
Endréné 10 K, Pénzes Sándor 10 K. dr. Engel 
Ignác 10 K, Nyilas Ferencné 6 K, Frigy esi Je-

A hadsereg aranykönyvéből. I oílMvné 4dK,SfsurSlhjáíosnéK4 Ä
A hadügyminisztérium sajtápsziályától -|7_s« ^omos^LásHÓ 5 k! Artnyi Árpád ?k!

Várady Gézáné 5 K, özv. Steiner Istvánná 4 
K, id. Szilágyi Imréné 4 K. Váradi Bertalan 3 
K*. dr. Polgár Dánielné 3 K, özv. Gvöngyössi 
Sándorné 4 K, özv. Czeglédi Ferencné 4 K, 
Zborainé 2 K, Bányai Péter 2 K. Fáik Lajos

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt.

A hid védelme.
Az 1914. okt. 21-iki drohobvezi ütközet­

ben a 58-ik gyalogezrednek a hidat védő szá­
zada válságos perceken esett át. Túlnyomó ií-uui «m v u *'» “■—j — - v-», •, 9 u 
számú ellenség fenyegette a gyenge csapatot 2 K, Bandika 2 IQ Propper Zsuzsika 2 K, 
előnyomulással s agyonnyomással. Az előre- terny Eajosné 2 K, Lipcsei Joz N“ N’ 2 K 
látás visszavonulást tanácsolt, ám a házakna Gyorgy2 K Horvathné2KNN 2 K, 
mögötti ut éles ellenséges tüzelés alatt állott, Barothi Belané 2 , ozv. Faragó Istvánné 2 K 
miként Scylla és Charibdis között mindkét fe- Pesics Sandorne 2 K, dr. f ^gony Istvann 
lől hajótörés veszélye kisért, úgy lesett itt, elöl K, uhász Zsigmond 2 Qo«nbacsi Gyula 2 
is, hátul is a bátrakra a halál. Csak a kozott K, Piros József 2 K, Horvá;h M«lnU\me Z K, 
lehetett választani, hogy vagy késedelem nél- Erdeine 2 K. ozv. Gaszner Károiyné ? Qasz- 
küli hátrálással mentik azt, ami még menthető, tier Géza 2 K, lorok:N ? K 
vagy megkísérlik az emberfelettit, azaz meg- perne 2 K, dr. Szűcs Gezane 2 K. N. N. 2 N, 
támadják magát az ellenük áramló túlerőt es Schwarcz Ignacne 2 K, Dors Hugo K, 
ezzel egv időre legalább szabadabban lélegze- Gyuláné 2 K Kapossi Gézane 2 K. N. N 2 K 
nek fel Musil százados elszánt embert ke- Adriai Biztosító Tarsasag 2 K. ozv. Er.czné 2 
rés, aki szakaszával a támadást meg merné ki- K, Füleki Kovács Mihály 2 K. N . K. ozv. 
sérelni. Czermcki Antal tart. hadnagy ősz- Orosz Istvanne 2 Kloth Janos | K. Kardo 
szeszedi szakaszát s néhány, magvas, tüzes Eerencne 2 K, ór. Burger Peterne 2 k. k 
szóval felvilágosítja őket a helyzetről. Szta- Vilmos 2 K, Bodola Jánus 2 £ Bnone 2 K, 
niszló bátor fiai tudjáik, hogy sziikebb hazájuk ozv. Polla Janosne 2 K, Senk Leoni - k, ö 
földjét kell vérükkel rnegvédeniök. azért lelke- Lajos 2 K Blumenstein v,jn?Ps 2 k- ^ K 
seii követik a fiatal tisztet, ki kirántott karddal, láné 4 K, Molnár Ferenc 2 K. Stern Janó. - •
mindnyájuk előtt veti magát a feléjük rohanó Keiner Marton 1 K^rmodme ^ űv. N. N. 1 ,
ellenség elé. Összeütődnek az orosz tömeggel Seress Lajos 1 K Se,inner
és oly vad erővel törnek reá, hogy annak em- tik Ferenc l K, dr. Forró Lajos 1 K. bchinner
berhulláinát visszavetik, majd hátrább és hat-1 Samu 1 K, Warms ^ m 1 K Dosooivt
X'lökik, niig végre az 1 K » r Degsané MC, N. N. 1

»säs“ “ “nÄSÄ S IF LÍ&
wo* v«we«c*W juTfi TkTlÄ J'<Ä 1 K. Linken
SÄ«*» Ä“ WÄÄ-i

1 erre a mozzanatra a 
I dis emlékezteti. *

'mellét" diszitő signum lau-1 A fenti adományokért köszönetét monu a
' a l Hadsegély ző-Hivatal.
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Debrecen egyedüli látványossága a hadl- 
klállltás. — Belépti-dij 50 fillér, katonai 
legénység és gyermekek részére 20 fillér.

Jfinker Henrik
^ művirág- és dfsztollgyára ^
Budapest é. Debreczen
Klrály-ztoa 64. Plao-ntca 26-28.
Telefon 118-09. telefon 553. =

Ivnrigok n artisznl
laflizlésesebb kivitelben nagyban és kicsiny­
ben. Úgyszintén női kalapfermá-k, disztollak,
sirkoszoru-levelek és kellékei.

Vidéken lakó

urak és hölgyek,
kik a helybeli egyénekről jól van­
nak tájékozva, fáradtság nélkül jut- 
:: hatnak diszkrét és tisztességes ::

Groszwald E., Budapest
Futó-ntoa 38.

Boros hordók!
uj és használt

250 hektó, 25 literestől 550 literig min­
den nagyságban, káposztás kádak

kaphatók hordógyáramban
Báró Oyörffy Miklós
Debreezen, Nap-u. 4. Interurban-telefon 12-83
Használt kordót és kádat veszek.

Kereskedők ügyeimébe alánlem
Bözkávépörkölde és 

füszermalmomat
6rél Bégeafeld-tér 1. alatti pörkölést és 

őrlést s legj Hiányosabb árban eszközlök.
A tisztelt vevőközönségnek ajánlom a na­

ponta frissen pörkölt kávét, a nálam vásárolt 
kávét ingyen msgdarálom és kívánatra díj­
mentesen a bevásárlást haza szállítom.

Friaa liptói Inró állandóan nagyban és 
kicsinyben kapható.

Ä híres aiaaseenlrárl gombákból nagy 
raktár.

Lindenfeld J. Jenő,
föszernagy kereskedő.

Városház atea 2. Telelőn 79.

S fillér
egy lev. lap, melynek utján kívánatra 
Ingyen és bérmentve megkapja 4000 
képet tartalmazó főáriegyzékemet.

Első óra.ffyar,
Komád János, es.é.< k. ndv. szállító 

Bribe 1107. a* (Cschorsz.) 
Nikel horgony óra K il.80, jobb K <..20, O-ezOst 
fétn-rem. óra K 4. SO, svájci horgony művel k 
5 —, háború emlék-óra K 5.60, rádium zsebóra 
R 8.50, ébresztővel K 24.60, nikel-ébresztő k 
2 90 feli óra K 3.40. minden óráért3 évi irá-beli 
jótállás. - SzétlcG <!ía u ánvétlet. Kockázat nincs !

Kicserélés mftgcp^dvc vafly p^nz viaszii_

Dr. SZTAMKAY AB A
gyóffysiertára a ,,SÄJDOB“-hoz.

Debrecen, Sxt.-iana u. Atilla-tér
Ajár íja a bélmfiködést legldeálisabban szabá­
lyozó tudományos alapon épölt hashajtóját, az

Eulaxans tablettáit.
Olyanok, kik kénytelenek állandóan haihajtót 
használni, sok esetben időit bélrenyneségflk- 
töl megszabadultak. - Eulaxans hashajtó 
használatánál azon időközök, melyekben a 
hashajtó bevétele szükségessé válik, megna- 
gyobbodnak. A hatás csikard* nélkül áll elő 
s nem vizes, hanem a természetes székleté­
telhez legjobban hasonló j:— Előkelő egyetemi 
orvos-tanarok s orvoeotfáltal ajánlva s kitűnő 

hatása elősmerve. 1 tubus ára K 1 20. 
Főraktár: Budapesten Törők Jóssef gyógy­
szertárában Király-utca 12. Kapható a készí­

tőnél s legtöbb gyószertárban.

&EBBEOZEM,Kistemplemb*8<u>
Megérkeztek

az őszi es téli divatkalme-
újdonságok 

FLANELLEK — SELYMEK 
YELEZEK — BÁRSONYOK.

! Óriási választék!

Krisch Károly
cserépkályha nagyraktára

Debrecen, Hunyadi-u. 13.
Telefon 12-18.

Raktáron tartom a legtűzállóbb 
és legjobb minőségű cserépkály­
hákat és takaréktűzhelyeket, — 
amelyek oly fűtő szerkezettel 
lesznek ellátva, hogy 1 órai fű­
tés 08 fillérbe kerül.

Átalakításokat, javításokat és tisz­
tításokat jutányosán elvállalom.

Dr. flaünlff János
kir. közjegyző irodájába 
(Piac-utca 46. sz.) ügyes 
gép- és kéziró kerestetik.

Ipró hirdetések

Tűzifa
legolcsóbban rendelhető 
.Herkules* tűzifa telepen 
Telefon 1050.

Alma
kitűnő ízű, kilogram­

monként 44 fillér, 
mázsánként 41 korona. 
Viszonteladóknak áren­
gedmény. Hunyadi-u. 8.
mmmmummammm
A Domán és Kan
csődtömegétől meg­
vett összes

és gyapjuszevit
áruk

nagybani és kicsiny­
ben! eladása olcsó 

árak mellett meg­
kezdődött.

Az üzlethelyiség be­
rendezéssel együtt,I 
azonnal is kiadó.
Piac-utoa 49.

a fópontával sxemben.

Pénzkölcsön
érKkpapIrolrí, mjepdin, 
M\ tM UMiftikn.

Ha<11 k8lo ftn
lO** kor«ataklut 80*— 

Bar.HÍka Borjaffy 16' — 
Eaoyar vőrflsksmit mi-kJo® 18*— 
|)Bi;íák „ „ SO—
Ol'PB’z N „ US" —
JfoB-iy „ it»*—
Ez Ábet „ 6*—
Po*li „ 70'—
fcMnrtált jtóihl „ 110.-
tin az értékpapír másolt 
vau leiéiben, kiváltjuk és 

arra a fenti kölcsönt 
adjuk. Kfilfölűtpéneo- 
ket, arany éi mpV.et a 

lejrmaea’iabfJ 
napi áron beváltunk.
tormául PéazvÉltttanK és 
SáloplMi Részí.-Társaség
SIMONFFY- UTCA 13.

Telefon 268.

lelvétetlk
kiadóhivatalban.

mint szövetkezet

a, 33-ik évtásulatot 
megnyitotta,.

5 Ezzel kapcsolatosan elfogad 
jegyzéseket az uj hadikölcsönre,

heti vagy havi törlesztés mellett.

Kiadó
SSrmPBokbmtóiié!
A Kossuth- és Piac-utca 
sarkán tévéi legmoder­

nebb berendezésű
alagsori vendéglé és

f. évi november 1-töl 
kezdve kiadd. 

Érdeklődők forduljanak 
a Dcbreczent Első Taka­
rékpénztárhoz.

Biónvtgnetia
ezrenként olcsón kap­
ható Ptac-ntca 49. szám 
alatt.

Cty-tl
megérkezett, kapható 
Hermathynál, Füvész- 
kert-u. 14.

Fajalmák
nagyválasztékban nagy­
ban és kicsinyben kap­
hatók. Klein Antal é* 
Társa, Piac-utca 61.

Varróleáey
házakhoz ajánlkozik, ott­
hon is vállal olcsó árban 

bármilyen ruhákat. 
Hatvan-ulca 56., 8. ajtó 
jobbra.

v Egész laké*
berendezés, külön búto­
rok eladók. Deák Fe- 
renc-n. 5.

■éiet
bármilyen mennyiségben 
veszek. Tokaji József, 
Budapest, Vili., Agteleki- 
utca 14/b.

A valódi

esess
elsőrendű b&xtacereken kivül 
«üszőiül Alkoholt és vegy­
tiszta nientholt tartalmaz 1» 
é;>p4*n ezért minden házbun 
»eOK*«kkttli*ÓJe*, hanem bel­
sőin* la Állandóan Igénybe 
veszik. A

PAlcMA
•zees

$1«?» nloll csli-mór a bedörzsöl*

Ma fájdalmakat. Kroslto 
llö hatAxánttl toj$va me- 
légben, hidegben kgvorént 

nagy aiolg.t hátút tesz knio- 
nálnknak a hűhómban. Hogy 
mily nagy saolgtiatot tellezlta

FALBA
•see*

a katonáknál, legjobban bizo­
nyít az a körülmény, hogy ‘
magyar kntoi -----4 *
néhány Üveg

a
In'dul

PALMA
a magyar 

hozgá tartozóik

•sess
nélkül el I

Próba üveg i 
Közép üvflg I 
Nagy üveg 6 

K

1
Ml.

Ír. SZBtiB llPiO
gyógyszerész

Debrecen, Flas ntea 39.
Kossuth-pétiké.

Ilz Hifii Taka* 
prádár

liftiuuk
kiadó!

Tetvek és férgek ellen
fi

az egyen öl bevált blitea hatású eset. Katonák­
nak valóságos jótétemény. — Are 1 keretia tóp°n 
csomagolásban. — Kapható mlldeittt. Főraktár: 
Térik Jóllét, Budapest, Király-utca 12. és Operi- 

gyógyaiertár, Budapest, Andrá»sy-nt 22.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 40., a főpostával szemben.


